

# A 党建引领 书写砥砺奋进新华章

90年披荆斩棘,90年热血激荡。红旗卷帜,沧海桑田,初心历久弥坚。在党建引领下,鹤山市人民医院积极践行“向善向上,护佑百姓健康”的家国情怀与使命担当,在赓续近百年的信仰之路上不断缔造辉煌。

1933年,一所承载着鹤山百姓健康希冀的医院拔地而起。1936年,医院取名为“同善医院”,成为鹤山第一家综合性慈善医疗机构。

1938年,战火纷飞,同善医院被迫停办。然而,无论是硝烟弥漫的战争年代,还是栉风沐雨的艰难时期,融入红色基因的鹤山市人民医院,始终秉承“同善”的济世救人宗旨,为百姓健康倾尽全力。1943年,同善医院修复扩建。

1951年,鹤山县卫生院成立,病房和门诊建设不断完善,医疗队伍不断壮大。

1982年,医院几经更名,改名为“鹤山县人民医院”。

1988年12月18日,鹤山县人民医院迁居新址,举行基建工程全面落成典礼。新建成的医院占地面积4.53万平方米,总投资1968万元,拥有住院大楼、门诊大楼、检验楼等十多栋楼宇,医院迎来发展的春天,医疗环境大大改善,医疗业务发展迅速。

1993年,鹤山撤县建市,鹤山市人民医院以优异成绩通过二甲甲等医院评审,为医院发展再次注入新动能。

2003年,鹤山市人民医院党委成立。此后,党组织的力量不断增强。新鲜血液的不断补充,为这支红色队伍注入生机与活力。如今,这个拥有

398名党员、20个党支部的战斗堡垒,仍奋斗在守护鹤山百姓健康的最前沿。

九十载党旗高擎,九十载党徽熠熠。进入新时代,鹤山市人民医院坚持以“红色引擎”赋能医院的全方位发展。在鹤山市委、市政府的领导下,该院以加强党的建设为统领,以医院文化建设、医药领域集中整治、医保DIP付费改革、创建江门重点专科、“五大急救中心”建设、打造慢病管理服务链六大重点工作为抓手,牢牢把握新时代党的建设总要求,坚持党建与业务深度融合,做好党建“领头雁”,造好队伍“主心骨”,锻造党员“先锋队”,以高质量党建为医院高质量发展提供坚强有力的政治保证,为建设“健康鹤山”贡献力量,全力答好护佑鹤山人民群众生命健康的答卷。

教育引导党员、干部读原著、学原文、悟原理;打造“一支部一党建品牌”,推进模范机关建设;开展“争做优秀共产党员”等各种活动……在党建引领下,鹤山市人民医院交出了一份高质量发展的答卷:先后被评为“国家‘爱

医院”、国家级胸痛中心、省高等医学院校教学医院、省公立医院综合改革试点单位、省文明单位、省五四红旗团委、省胸痛规范化治疗示范病房、省卒中中心,其中,2020年、2021年,鹤山市医共体建设绩效评价连续两年在江门排名第一,鹤山市被列为国家级医共体试点县。

90年征程波澜壮阔,90年初心历久弥坚。“如今,鹤山市人民医院党委确立了‘支部建在科室上’的基本方针,践行‘人民至上、生命至上’的服务理念,全力建设‘班子有作为、支部有活力、建设有特色、发展有质量、医院有温度’的‘五有’党委,以党建引领医院全方位发展。”鹤山市人民医院党委书记黄杰文表示。

“手术很成功,只留下一个穿刺的小针口,别人都看不出我刚做了心脏手术呢!非常感谢鹤山市人民医院,让我在‘家门口’的医院享受到优质的医疗服务!”数月前,鹤山市人民医院心血管内科成功开展了房间隔缺损封堵术,实现该院先天性心脏病介入治疗的突破。

在该院心血管内科,实现技术“零的突破”不止于此——今年7月,完成首例Micro无导线起搏器植入术,无导线、微切口、重量仅2克的“生命胶囊”帮助心脏实现起搏;10月,完成首例左心耳封堵术,从血栓源头防止房颤致致死性卒中的发生,也让该院在心房颤动治疗策略和技术方面达到了更

高水平。

心血管内科成功开展的多项新技术是鹤山市人民医院踔厉奋发、勇毅前行的一个缩影。近年来,该院通过建设学科高质量发展平台,以新技术新项目为抓手,实现了多个技术领域“零的突破”,让学科发展的羽翼愈加丰满、步履更加坚实。经过不懈发展,该院每个专科都拥有专科特色和适宜技术,为打造区域疾病诊疗中心筑牢根基。目前,该院已形成心血管内科、消化内科、呼吸与危重症医学科、神经内科、普通外科、泌尿外科、康复医学科等重点专科,其中,呼吸与危重症医学科通过国家PCCM学科规范化建设评审并获评二级医院优秀单位,神经内科领衔卒中中心荣获广东省“2023年度持续质控先进单位”“2023年度静脉溶栓先进单位”,社区卫生服务中心全科医疗科和儿童保健科、雅瑶分院康复治疗中心、桃源分院慢病专科获评“江门市基层特色专科”。

为推动学科建设和发展,鹤山市人

民医院与中山大学孙逸仙纪念医院、南方医科大学珠江医院、中山大学附属第五医院等多家三甲医院建立战略合作关系,充分依托省级医院优质的医疗资源和雄厚的人才技术力量,以学科建设为突破口,持续提升医院的临床诊疗水平、学术影响力和社会信誉度。

2023年2月,中山大学孙逸仙纪念医院乳腺肿瘤医院与鹤山市人民医院携手共建的鹤山市乳腺肿瘤中心揭牌成立,这是鹤山乳腺专科发展的里程碑,为鹤山乳腺疾病综合服务能力全面提升开辟新篇章。

与南方医科大学珠江医院携手共建的肝胆外科是鹤山市人民医院的品牌专科,该科室曾于2021年完成国内首例在县级医院进行的三维可视化右半肝切除术。随着南方医科大学珠江医院方华教授名医工作室的签约入驻,数字智能化可视技术、增强现实三维腹腔镜手术导航系统等被带到鹤山,鹤山市人民医院充分发挥微创手术数字化、智能化、精准化的优势,与之携手打造区域高水平疾病诊疗平台。

值得一提的是,近年来,鹤山市人民医院还通过提升重症救治技术水平,规范危重症救治流程,完善区域协同救治体系建设等举措,大力推进“五大救治中心”建设,成功创建国家级胸痛中心和综合防治卒中中心,并率先在医共体分院建立胸痛救治单元和卒中救治单元,为鹤山乃至周边地区的心肌梗死和脑卒中患者的及时救治作出了重要贡献。



鹤山市人民医院环境优美。

# “医”路薪火传承 “医”心悬壶济世

## ——鹤山市人民医院90年高质量发展纪实

1933年,一个意义深远的时间节点,至今,鹤山人民医院走过了一段波澜壮阔的伟大征程。

回望来时路,岁月峥嵘。这所承载着鹤山百姓健康希冀而诞生的“同善医院”,在“医”路薪火相传中走过漫长的90年,实现了从无到有、从小到大、

从弱到强的历史跨越,在鹤山卫生健康事业史上书写浓墨重彩。

展望新征程,山长水阔。走过90年风雨征程,鹤山市人民医院始终奋力向上,不断创新,从设备到技术,从管理到服务,从人才到口碑,实现华丽蝶变。

文/图 何雯意 陈斯雷

# C 筑巢引凤 做好人才引育文章

人才是立院之本、强院之基,高质量发展需要人才支撑。一直以来,鹤山市人民医院坚持走“人才兴院”之路,始终把人才建设作为壮大医院的核心动力。目前,该院总院卫生技术人员占比89%,其中,硕士研究生23人、高级职称156人、中级职称324人,“江门市优秀科技工作者”2人、“江门名医”3人、“江门十佳医生”1人、“鹤山名医”12人;6家医共体分院卫生技术人员占比87%。

“自鹤山市人民医院建院以来,老前辈们一路传承下来的医者精神,是推动这所医院不断发展的力量源泉。”黄杰文表示,他们在医学上精益求精,在服务上无私奉献,“一切以病人为中心”的服务宗旨,逐渐凝聚成“仁爱敬业、求真务实、团结进取”的院训,影响着一代又一代医院建设者抛开个人利益,为守护人民群众的健康付出努力。

据悉,鹤山市人民医院以党建为引领,坚持党管人才,多向融合推动实施“总院建专科,分院创特色”战略和“专科+人才引进”的重点专科平台建设,积极探索“一才一策一平台”机制,筑巢引凤,推动高层次人才在自身专业领域上有所作为、取得创新突破。近年来,该院引进心血管内科主任医师邹伟、副主任医师刘强,神经内科副主任医师李孟修,神经外科主任医师郝华超,妇科主任医师郭琳如,儿科副主任医师唐秀平,骨科副主任医师常生伟,耳鼻喉

头颈外科主任医师傅绍喜,内分泌科副主任医师陈永华等高层次人才,不断增强人才队伍实力,助力更高水平的人才梯队建设。

在专科共建过程中,鹤山市人民医院与多家省级医院开展柔性引才项目合作。2019年11月,南方医科大学珠江医院与鹤山市人民医院签订了《鹤山市人民医院普外科柔性引才项目协议书》,拉开了对该院肝胆外科紧密型技术帮扶的序幕。中山大学附属第五医院的“组团式”帮扶也为该院人才引进赋能。近四年时间,中山大学附属第五医院已有七批专家团队入驻鹤山市人民医院,将三甲医院临床、护理、药学等多学科的先进管理理念和前沿医疗



进入新时代,鹤山市人民医院坚持以“红色引擎”赋能医院的全方位发展。

鹤山市人民医院的医疗技术不断发展。

技术留在鹤山,带动学科实现高质量、跨越式的发展。

# D “医”心为民 以人民健康 为中心

群众健康的关口前移,发挥引领作用,通过医共体平台,创新开展慢病管理服务链工作,为基层慢病患者提供全生命周期的规范诊疗服务,健全常态化慢病防治指导体系,实现医共体公共卫生服务与医疗服务的高效协同,让健康的生活理念灌输到城镇的每一个角落,赋能“百县千镇万村高质量发展工程”。该项工作作为推进慢病防治工作的创新探索,得到上级领导的高度认可和现场指导,成为全省医共体工作的先进典范。

“慢病管理服务链的特色是通过医共体统一协调,把分院的慢病管理、基本公卫、医防融合、家签服务统一结合起来,由分院家庭医生签约服务团队分区分片完成工作,实现网格化管理。”李建华表示,希望通过医共体慢病管理中心的建设,做实做细慢病管理工作。

除了将医疗健康触手延伸至基层乡村,在边远、艰苦的地区也有鹤山市人民医院医共体慢病管理服务链的工作模式。通过医共体内的慢病管理服务,患者实现便利的双向转诊及规范化的慢病管理。

“随着经济发展、人口老龄化进程加快,以心脑血管疾病、高血压、糖尿病、肿瘤等为代表的慢病发病率逐年上升且呈年轻化趋势。我们希望以预防为主、以基层为重点,将百姓健康融入其中。”鹤山市人民医院党委副书记、院长李建华介绍,面对群众的健康需求,鹤山市人民医院把维护

鹤山市人民医院始终秉承“以人民健康为中心”的服务宗旨,弘扬“仁爱敬业、求真务实、团结进取”的院训精神,用实际行动践行“人民至上、生命至上”的医者初心,书写“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的使命担当。

站在历史的新起点上,鹤山市人民医院迎来华丽蝶变。

医疗环境改善,患者看病就医更舒心——从最开始建在沙坪水东村口的山坡上,到择址兴建一家园林式人民医院;投资9.2亿元的鹤山市人民医院新院区按照三甲医院标准建设,就医环境得到不断改善……

了解患者需求,提升就医体验——2020年上半年,该院上线智慧医院微信公众号服务平台,实现预约挂号、门诊缴费、查看检查检验报告等功能,让“群众少跑腿、数据多跑路”,节省了患者就医时间。该院通过建立名医工作室,提供便民服务和志愿服务,在日常工作中深入了解患者就医需求,关爱特殊人群,多渠道为老年人就医提供就医,完善医共体急救转诊流程,建立双向转诊绿色通道等,让患者就医更方便。

九十载医心厚泽,九十载奉献担当。鹤山市人民医院医务人员坚持以生命践行医者使命,以担当彰显济世情怀。适逢建院九十年发展契机,鹤山市人民医院将勇抓新机遇,以打造“权责明确、管理科学、完善治理、高效运转、强有力监督”的现代医院管理体系为己任,不负时代要求,为医疗事业高质量发展奠定更加坚实的基础,为加快推进“健康鹤山”建设做出新的更大的贡献。